

# 精心 爱心 创新

## ——记区自考办与主考校的 2018 年

本报记者 孙梦莹 文并摄

自考生参加自学考试,提到工作人员,印象最深刻的就是自己考场里的两位监考员了。其实除了监考员外,还有大量考务工作者为着每场自考的顺利进行默默付出着努力。北京教育考试院自考办、各区自考办和各自考主考校用精心、爱心与创新,打造了 2018 忙碌却平稳的自考生年。

### 精心组考细心服务

2018 年各区都推出了不少温暖考生的新举措。东城区在考试期间开通专用电话,专人为考生查询考场。丰台区突出“人性化组考”,在营造和谐组考环境的同时,各考点为考生提供了饮水、休息室等。门头沟区为每个考场的物品盒内配备了 10 支签字笔及 2B 铅笔,以解考生考试用品没带全的燃眉之急。

考点校也竭尽心力为考生创造好的考试环境。很多考生还记得,2018 年 4 月的自学考试,天气不好,下了中雨,东城区部分考点校为考生准备了一次性雨衣。参加自学考试,考生在考前

要将包和手机存放起来,东城区有的考点校在存包处铺上了干净的布垫。

也许很多考生没想过,自己考试时桌子座椅的高度曾被精心调节过。朝阳外国语学校考点每期考试考场数在 20 个左右。由于课桌座椅低矮,为了给考生提供良好的考试环境,每期考试时考点都会安排人力在考前考后调整桌椅高度,工作量极大。

各区考办对考试安全要求严格。东城区在考前特别召开联络员工作会。联络员还要参加考点的监考员培训会及考点布置检查。考点校的一位工作人员对东城区自考工作人员表示:

“你们的联络员真够认真的,每次来都会看保密室、查考场布置,每个桌子、椅子都要看桌面是否干净平整,椅子是否平稳……弄得我们每次都特紧张,生怕有一点儿问题。”

每次考试的平稳进行也离不开主考校的细致工作。他们为考前命题、考后评卷、评后登分付出许多。北京师范大学全年命题 31 门次,参与命题教师 62 人次;北京邮电大学 2018 年共评卷 58 门次,评阅试卷 28533 份;中国传媒大学全年评卷工作历时 16 天,每天自早 8 点半到晚 9 点,44 位老师参与评卷……



部分区自考办获得表彰。

### 创新举措优化工作

自考工作繁忙琐碎,《朝阳区自学考试智能考场编排系统》和海淀区 GPS 智能试卷跟踪管理系统等的研发使自考工作更有效率,考试更加安全。

一些自考大区,每次编排考场都需要进行大量繁琐的手工与预编排工作,之后才能在市自考系统中输入形成最终的考点考场编排结果。在手工测算和编排的过程中,由于数据量大还要综合考虑考点的不同要求,很容易出现因为 1 个数据不准确而导致整个单元重新编排的情况,增加了工作负担。2018 年,朝阳区研发了《朝阳区自学考试智能考场编排系统》,解决了预编排复杂的工作

难点,提高了编排的准确度。据了解,该系统是全市自考首创。

试卷安全是组考工作的重中之重。海淀区自考办率先创新研发出了 GPS 智能试卷跟踪管理系统。此系统综合移动应用、电子地图和定位技术,实现试卷流转过程的可视化安全监控,包括试卷流转过程中的异常行为报警、快速追查和定位,实时监控试卷运动的全过程,摄像监控无死角,确保试卷运送万无一失。

一些主考校在实践考试方面很有创新。北京理工大学自考办主任介绍,学校开考的专、本科共有 6 门专业课程为“笔试+实践”的考核方

式。实践环节根据课程特点进行多元化的考核,如大作业、笔答、口试、实操、识图答题等。例如,专科的核心课城市公共科技管理课程可分为提交大作业、口试、笔试三个部分。实践环节考核与理论考核相比,更加注重结合公共交通行业的日常工作实际,既能达到自考的考核目标,又能起到强化实践技能的作用。

北京理工大学自考办在完成财务管理、汽车服务工程等 7 专业考试计划的基础上,进行了人力资源、法律等 5 专业的建设,搭建了人力资源专业建设团队。组织 7 个自考专业 36 门课程委员,编写了 41 门课程的考纲。



主考院校自考办工作人员在回顾 2018 年工作,讨论 2019 年工作。

### 爱心迎接残疾考生

每位特殊考生的背后都有着不同常人的艰辛故事。这些考生身体情况各异,但同样热爱生活、渴望学习。区自考老师以爱相迎,帮助他们实现参加考试的梦想。

朝阳区自考办主任介绍,在朝阳区参加自考的残疾考生共有 10 名,如轮椅考生、盲人考生、书写困难考生等。朝阳区为每一名特殊考生制定了切实可行的组考办法,帮助他们实现参加考试的梦想。每期报考结

束后,工作人员都要查询这些考生的报考情况,并根据考场安排提前做好准备工作,特意将 8 名考生的考点安排在招考中心,设置了特殊考场,提前搭建考试环境,调试考试设备,安排耐心、热情、细致的老师为他们服务和监考,让他们享受到同样的受教育权利。在普通考点参加考试的特殊考生,工作人员也会提前通知考点做好预案,在考试过程中安排专人负责为考生提

供周到的服务。

通州区今年有一位从小患运动神经障碍致下肢瘫痪的考生。通州区在考试中心为他设立了特殊考场。由于该考生书写速度缓慢,在规定时间内完成答卷困难,应考生和家长的申请,经市自考办同意,按教育部的文件规定,考试时间延长 45 分钟,专门派出中心 4 名教师监考。考试实施完全按自考标准程序进行,为考生参加考试提供了便利条件。

### 数说 2018 年自考

20 所主考学校共开考了 81 个专业。其中专科 37 个,本科 44 个;开考课程 656 门次(不含实习、实践、论文);公布教材 598 种,完成 69 门课程大纲的新编和修订工作;命题 287 门次课程试题。

全年组织大规模报考 3 次,总计报考考生 150981 人,报考 500731 科次;注册新生 40733 人。其中自学考试有

146230 人次报考 489641 科次,报考人次与去年相比增加 2.8%。非学历证书考试有 4751 人次报考 11090 科次。

全年组织笔试课程考试 3 次,设置考区 17 个,累计设置考点 234 个、考场 3402 个,组织考试 20648 场次。

全年组织 20 所主考学校完成 3 期考试网上评卷 325215 份。全年共有毕业生

7138 名,其中本科 3446 人,专科 3692 人,同比增加 1.16%;3235 人获得学士学位。办理考籍 7431 人次,市自考办接待现场咨询考生约 4 千余人次,接听人工电话咨询 1 万余人次(截止到自考热线开通),收听语音咨询 3 万余人次(截至 8 月)。“自考综合服务平台官方微信”共有用户近 9 万人。